

# “占中”极端分子夜围港府 与警方发生大规模冲突 梁振英：不要把警方的忍让当软弱

闵 喆

11月30日晚，一批“占中”示威者在激进组织学联和学民思潮的号召下发动暴力冲击，试图包围并瘫痪香港特区政府总部，与警方发生激烈冲突。香港特首梁振英12月1日表示，过去两个多月特区政府和警方极度忍让，呼吁所有仍然占领或今晚打算重返占领现场的人士，尤其是学生，“不要以为警方过去的忍让等于无力处理占领事件，不要以为警方的忍让是软弱。”



十一月三十日晚，占领人士于龙和道冲击防线，警方施放胡椒喷雾。（图片来源：香港中评社）

## 示威者疯狂袭警

上周，香港高等法院针对“占中”的禁令得到了执行，旺角地区被示威者霸占了60多天的道路重新疏通。学联代表随后表示，要升级金钟示威区的行动，再度包围特区政府总部，目标就是令港府不能正常运作。

11月30日晚21时，学生代表在立法会大楼外宣布开始包围政府。在金钟夏意道上的示威者经添美道进入添马公园以及龙和道特首办外，队伍行进大约持续1小时。

虽然学生代表标榜此次行动“和平非暴力”，但示威者在22时半左右推开铁马，顺龙和道隧道蜂拥而下，将警方的防线步步逼退。警方数次举旗警告，警告无效之后则数次施放胡椒喷雾，并出动警棍以及催泪水剂以遏制冲击。

期间，夹在警方与示威者之间的媒体记者躲闪不及，差点被快速向前推进的示威者以铁马撞倒。示威者与警方对峙之后，疯狂地以污言秽语辱骂对方，并将雨伞、水瓶、胡椒粉等杂物丢向警

员，向警员喷灭火器，用强光照射警员眼睛。期间有队伍尾部的示威者呼吁勿袭击警员，但未奏效。

至23时左右，龙和道被示威者用铁马堵塞。而接近12月1日凌晨1时半时，大批警员进入龙和道，成功驱散道路上的示威者，将其逼回行人路上，并开始拆走示威者筑起的路障，但现场气氛仍然紧张，不时发生推撞。

至12月1日早上7时半，龙和道才重新开通，但通往政总的人行天桥仍然被堵塞，特区政府上午未能提供服务，下午才恢复正常运转。香港保安局局长黎栋国1日表示，学联和学民思潮负责人声称昨晚行动是和平理性非暴力，完全不符事实。行动中数十人受伤，包括11名警员。

## 是可忍孰不可忍

1日，香港特首梁振英对事件表示，市民要求警方清场的呼声越来越高，警方会果断执法。

梁振英说，过去两个多月特区政府和警方极度忍让，但学民和学联昨日号

召市民围堵政总，瘫痪政府，很多市民认为两个多月来是“是可忍，孰不可忍”。

他呼吁，所有仍然占领或今晚打算重返占领现场的人士，尤其是学生，不要以为警方过去的忍让等于无力处理占领事件，不要以为警方的忍让是软弱。

梁振英重申，中央与他本人都有决心、有诚意，为香港在2017年带来有史以来首次普选行政长官，让500万选民有权自己选出特首。但希望占领人士全面深入了解香港的宪制安排，要知道中央是透过基本法及任命给予香港行政长官授权，人大常委会的决定不会修改，离开基本法或人大决定的方案不可能成真。

梁振英说，香港是法治社会，一定要以合法方式表达意见，特区政府与警方已作出极大忍让，不到“万不得已”不希望清场。

## 一意孤行的学生

外媒早前评论，跟美国警方处理“占领华尔街运动”相比，香港警方对待“占中”可谓温柔如保姆。香港媒体就此

指出，港府之所以迟迟不愿实施清场，部分是因为不愿学生受到伤害。香港政务司司长林郑月娥日前就旺角执行禁制令一事发表谈话时指出，希望学生可以自愿退场，政府两个月来都是采取很容忍克制态度，就是希望不发生任何的冲突。她说，“占中”现场有激进分子渗入，所以希望学生和这些激进分子要切割。

但是，学联与学民思潮显然并未领受这份善意。在包围政府行动发生之前，香港各界都已发声力劝。根据香港媒体报道，甚至连香港反对派政党都在内部会议中表示反对，但学生代表仍然一意孤行。

香港《星岛日报》1日的社论说，学联和学民思潮的策略是披“和平非暴力”的伪装，鼓动群众硬闯当局容忍的底线，借此制造骚乱，把占领行动推向新高潮。占领行动至今已60多天，民怨沸腾，学联和学民思潮自知行动已走入死胡同，却仍要“玩火”，做困兽之斗。他们离民意越来越远，“可悲的是，他们不觉得自己走错路，要继续要全香港为他们付出沉重代价”。

# 国务院任命澳门特别行政区主要官员和检察长

新华社北京12月1日电（记者陈键兴）依照澳门特别行政区基本法的有关规定，根据澳门特别行政区第四任行政长官崔世安的提名，国务院2014年11月30日任命了澳门特别行政区第四届政府主要官员和检察长。任命情况如下：

- 任命陈海帆（女）为行政法务司司长；
- 任命梁继特为经济财政司司长；
- 任命黄少泽为保安司司长；
- 任命谭俊荣为社会文化司司长；
- 任命罗立文为运输工务司司长；
- 任命张永春为廉政公署廉政专员；
- 任命何永安为审计署审计长；
- 任命马耀权为警察总局局长；
- 任命赖敏华（女）为海关关长；
- 任命叶迅生为检察院检察长。

根据澳门特区基本法的规定，上述官员将于2014年12月20日起履行职务。

本报电 台湾《联合报》近期刊文称，一架军机飞越加州上空，影星哈里森福特正在执行重大任务，这不是什么电影场景；他正在帮美国太空总署在5000英尺高空搜集空气样本，寻找全球气候变迁的证据。面对地区变暖的真实危险，国际行动已是台湾的借镜。

联合国的“跨国气候变化专门委员会”（简称IPCC）近日发布一项警讯：从科学证据来看，几乎百分之百确定，“人类就是造成碳排放、毒害自身的祸首”。对抗暖化已经来到关键时刻，再不做出改变，世界将会坠入绝望深渊。就像血管严重堵塞、癌细胞蔓延，地球暖化的力量不久将灭绝我们的子孙。但是IPCC另一份和台湾有关的资料，更让人担心。数字显示，台湾地区碳排放情况持续恶化，世界排名不进反退，2013年为全球第20名。台湾人均排放量高居第19位，台湾人有没有看到暖化的严重性？

前两周台湾交通大学举办气候变迁研讨会，教授黄惠萍发现台湾民众的暖化认知有奇妙反差：他们觉得全球暖化对其他国家或地区影响大，反而对台湾影响小。这显示台湾的民众很可能意识到南太平洋岛国图瓦卢会陆沉，却不知道台湾也正面临海平面快速上升的危机，对推动抗暖化的努力十分不利。德国是全球第一个达到京都议定书减排目标的国家，主要是公民社会成熟，默克尔倾听草根和专业声音，加上数百城镇民众投票通过回收私有化的电力系统，才能彻底改变。反观民粹的台湾，由于核电的政治争议极高，错失许多能源转型契机和积极作为。如果当局改弦更张，提高电费，要求民众力行节能，造成不便，大家能接受吗？

面对暖化的真实危险，国际行动已是台湾的借镜。《瓦尔登湖》作者梭罗一生崇尚无碳生活，现在已成世界主流哲学，150年前他曾说：“一个人怎么看待自己，决定此人的命运，也指向他的归宿。”如今更堪玩味！

台媒：地球暖化还很远，台湾在骗谁？

## “敦煌——说不完的故事”

### 大型展览在香港揭幕

近日，由香港特区政府康乐及文化事务署与敦煌研究院联合主办的“敦煌——说不完的故事”大型展览在香港文化博物馆揭幕。本次展览为香港历来最大型的敦煌文物展，展品类别囊括了敦煌石窟主题的主要内容。展览将持续至2015年3月16日。

新华社记者 李鹏摄



## “终于等到你！”——“国博”见证两岸集体婚礼

据新华社北京12月1日电（记者查文晔、黄鹏飞）当网上还在热议两岸银禧情侣赵又廷与高圆圆台北完婚的新闻时，两岸12对新人1日在北京举行了集体婚礼。对这些跨越海峡的恋情来说，在国家博物馆写下“终于等到你”的美丽时刻，着实别具意义。

12月1日，是农历十月初十，首次海峡两岸新人结婚集体颁证仪式特别选在10时10分开始，寓意“十全十美

的时刻”。12对新人身着礼服、婚纱，携手步入大厅，在两岸亲友和嘉宾的注视下深情宣誓，并接过结婚证书。

“我们始终相信，不论相隔多远，时空怎么转变，我们的心永远相连。”来自江苏的蔡鹤龄和台北的陈晓文结束了10年“爱情长跑”，终于走进婚姻殿堂，大陆新郎激动地袒露心声。

海峡两岸关系协会会长陈德铭，海峡两岸婚姻家庭协会会长、民政部副部长窦玉佩，国务院台办副主任叶克东，

国家博物馆馆长吕章申与来自台湾的新党主席郁慕明等出席了仪式。

“两岸一家亲，家和万事兴。”叶克东在致辞时说，两岸婚姻家庭一直是传承中华民族共同根脉、传播两岸爱情亲情、传递和平发展理念的重要力量。国台办致力于为两岸家庭提供便利，使两岸配偶群体出入更方便、往来更快捷、就业更自由、生活更舒心。同时也希望台湾有关方面给予大陆配偶更多的关心和照顾。

## 台湾“买得起艺术博览会”开跑

12月1日到7日，“2014第五届台湾买得起艺术博览会”在台北上古艺术当代馆登场，将展出近百位台湾当代艺术家的创作1200多件，总价值近1亿元新台币。博览会的主题是“艺涌云起”，策展人陈虹安表示，博览会现场还有艺术家现场创作、美学讲座、座谈会，“买得起”的理念不是“廉价”，而是希望可以提供民众亲近艺术的机会。

图为旅美艺术家林世宝的粉红“赞”车也在博览会上展出，这是一件以1.2万个工人使用过度手套和重达700多公斤废弃木材，制作完成的当代环保艺术作品。本报记者 李炜娜摄



## 台湾在线

# 『九合一』后国民党现辞职潮

王大可

在台湾“九合一”地方选举中遭遇空前未有的惨败后，国民党内部辞职潮一浪接一浪。尽管称“绝不恋栈”的马英九还未作出重要决定，他的7位副手已陆续辞职或有辞职意向。继台北市市长郝龙斌辞去国民党副主席后，台湾当局副领导人吴敦义12月1日上午也正式向党主席马英九请辞副主席一职。同日早上，“行政院院长”江宜桦率81名政务官总辞。

## 有人请辞有人表示不恋栈

“九合一”选举结果11月29日晚出炉，全台22县市中，国民党仅保住6席。马英九当晚于国民党中央党部率领导席、党务主管召开记者会，向全体党员与支持者深深一鞠躬致歉。随后有消息表示，马英九提出请辞党主席讯息。国民党地方选举大败，副主席们是否跟进，成了外界关注的焦点。“立法院院长”洪秀柱、新北市市长朱立伦、台中市长胡志强等3人未辞，郝龙斌已表态最快1日提交辞呈，此前他已口头向马英九请辞。朱立伦虽未出面说明，但朱的动向，攸关国民党大改组的结果，备受关注。

台中市长胡志强11月30日北上接受电台采访时，被问到是否会辞去国民党副主席一职时表示，他为党粉身碎骨在所不惜，此时想的是要共赴党难，暂时不会辞。他表示，国民党不应该现在就从2016年“大选”中出局，没有拼一拼是不对的。

副主席暨嘉义市长黄敏惠也说，大家必须痛定思痛、深切检讨，更应正视地方包围“中央”的执政变局；至于是否辞副主席一事，她说个人职务去留问题，不会恋栈。选举可以输，但台湾的未来不能输，只要可以让台湾更好，有助于党内改革的方枘，她都支持也乐意去做。

针对有人要马英九这个党主席下

台负责的呼吁，有国民党高层表示说，马英九下台非常容易，关键是什么人可以取代他？谁可以维持国民党既有内部的各方势力利益的动态平衡？如果选择别人成为代理主席，对国民党有帮助吗？

## 国民党如何重组引人关注

有人说，这次蓝军败选，大环境执政绩效不彰是主要原因，国民党功能弱化，组织崩坏也是重要推手。台湾重要选举，没有钟摆效应，只有骨牌效应；几个月之后又要开始准备2016年的“立委”和“总统”选举，国民党的前景非常不乐观。国民党如何尽快疗伤止痛、改革重生，遏制骨牌效应的发生，乃当务之急。

有观察家表示，在国民党与基层的联系、资源应用、行政与立法之间的协调，党几乎没有发挥功能。在马英九担任党主席后，党的中常委对重大决策完全没有影响力，加上马英九刻意弱化党的组织，无法发挥辅政的功能，也无法为社会动员的发动机。国民党在“立法院”是多数，却无法发挥实质主导力量，没有一个重大法案是轻松过关。在地方人才的培养，更出现鸿沟。校园中支持蓝营的声音非常微弱，甚至不敢发声，这是国民党的隐忧。所以国民党未来应该要实施集体领导，党主席要下放权力，并且建立政党品牌标志，除了两岸政策路线外，与民进党做出区隔。

对于2016选举，专家认为，虽然国民党记取教训仍可收复失土，但民进党过去在动用行政资源来支持其政党利益，做法比国民党更大胆。未来民进党地方县市串连起来，逐步布局铺陈，对选举会有非常严重的影响。马当局现在可做的，就是完善行政架构中的监察体系与制衡体系，使得任何一个政党都无法过度操弄行政资源，这对台湾未来的民主发展，有正面意义。